

LA TIERRA  
PARA QUIEN  
LA TRABAJA

# FEBRERO



LA DEMOCRACIA  
SE CONQUISTA  
CON LA LUCHA

Nº 33 -Boletín de las Comisiones Campesinas de Aragón y Rioja- Precio: 5 Pesetas.

-O- NOVIEMBRE - DICIEMBRE, 1.973 -O-

¿Cuántos quedan por meter en el saco socio-económico de los agricultores y ganaderos aragoneses y a los de todas las regiones españolas? Nos referimos a los problemas, claro.

## LOS PRECIOS

### = LAS JUNTAS DE PRECIOS =

La política anticampesina del Régimen se ha convertido en un medio de empeorar situaciones ya difíciles y de crear problemas. En un medio de favorecer a los medios financieros y monopolistas con recursos y fuerza política para dominar el mercado de productos agropecuarios. Esta política sólo se puede hacer de una y sólo manera: explotando a los débiles. Los débiles, en este caso, son los campesinos, los empresarios de nivel medio. Es en los precios oficiales de garantía y de la comercialización de productos donde el Gobierno procura que reine el desorden y el caos. Así, los monopolios e intermediarios tienen las manos libres para su avaricia.

En el campo, todos los problemas existentes son grandes, ninguno se puede subestimar. Pero la llamada "guerra del pimiento" en la ribera navarro-aragonesa nos enseña que la cuestión de los precios es importantísima. La rentabilidad de los cultivos ha de establecerse con criterios empresariales, considerando costos, riesgos, beneficios, capitalización y amortizaciones. Lo contrario, es imposibilitar toda la subsistencia. Por ejemplo, el cultivo de pimiento es ruinoso por debajo de 7 pts./kg., la manzana, pera, melocotón y maíz no son rentables por menos de 8 pts., la cebolla y la patata por menos de 3 y 5 pts./kg. es perder dinero. Se quedan cortos los ganaderos cuando exigen 130 pts./kg. de ajo y 10,50 el litro de leche. Sin embargo, todos estos precios en origen son inferiores de un 30 a un 50%.

Las protestas y acciones reivindicativas que surgen en el país se centran en el bajo precio de sus productos del campo y el altísimo precio de los artículos que precisa el campesino y ganadero. Por ello, su lucha unida y organizada debe ir encaminada a exigir del Ministerio de Agricultura unos precios aceptables y garantizados, hechos públicos antes de la siembra o plantación.

Los cultivadores y ganaderos tienen que compartir el control del mercado con los fabricantes y comerciantes, como ha demostrado la acción de la ribera del Ebro. Estos horticultores han puesto en claro el estrepitoso fracaso del sindicalismo impuesto al campo por el Régimen, su inutilidad para la defensa de los intereses y la solución de los problemas del campo. En el curso de esta acción, los campesinos proclamaron "sus JUNTAS DE PRECIOS". Ese es el camino: elegir, controlar y defender Juntas o Comisiones de Precios, consolidando y asegurando ASAMBLEAS DE CULTIVADORES para decidir sobre PRECIOS y ACCIONES.

Resumiendo: problema central, los PRECIOS. Formas de organización, LAS ASAMBLEAS Y LAS JUNTAS DE PRECIOS. Métodos de lucha, ACCION DE MASAS, MANIFESTACION Y BLOQUEOS con todos los medios al alcance de los campesinos.

## EL ADIOS A UN CULTIVO:

El servilismo del Gobierno para con los monopolios azucareros ha originado la casi desaparición del cultivo de remolacha y de una docena de fábricas azucareras que durante cincuenta o más años han estado trabajando en la región. Parecía que algo fallaba en este desaguado azucarero regional, cuando la Azucarera de Alagón todavía estaba en funcionamiento. Pero no. En interés del monopolio, la fábrica de Alagón está sentenciada a la desmantelación.

Con los nuevos regadíos, y tomando en serio los que hay planificados, la cuenca del Ebro, tradicional en este cultivo, podría producir de 700 a 800 mil toneladas. O sea, el 10 ó el 15 por ciento de las necesidades del país.

Las pérdidas que semejante medida origina a la agricultura aragonesa son enormes y, además, el país está poco menos que al borde del racionamiento de azúcar. Para las necesidades del país, existe un déficit declarado de más de 400 mil toneladas, a la par que el azúcar escasea y se encarece en el mundo.

Estamos en plena campaña remolachera, acorralados por la escasez de este producto, sin que los Grupos Sindicales remolacheros se hayan movido para denunciar la situación y defender este sector tan seriamente amenazado.

Los precios y los servicios pagados por los campesinos han crecido a un 100 por 100, por lo menos; mientras, los productos agropecuarios han subido escasamente un 30 y un 50%. Se calcula que durante 1.973 el coste de vida habrá subido en un 50%, cuando muchos de los productos agrícolas se han podrido en los campos.

La situación se hace, día a día insostenible. Sólo la acción unida de los campesinos puede contrarrestar toda la política actual del Gobierno. En este sentido, es necesario tener en cuenta las valiosas experiencias de la acción de los horticultores navarros-aragoneses, para aplicarlas en las acciones futuras, teniendo en cuenta las circuns-

## LA REMOLACHA

tancias, los momentos y las características de cada lugar y de cada problema.

Todo lo que no sea un incremento de los precios agropecuarios en origen de un orden del 40 al 60%, y la garantía de que el Gobierno absorva los excedentes, regule el mercado, con el control y la participación de los campesinos, es predicar en el desierto. El recurso de las "guerras agrícolas" será cada vez más resuelto y más coordinado. De seguir con esta desastrosa política del Régimen, estas "guerras" serán el pan nuestro de cada día.

La remolacha no es rentable por debajo de las 2.200 pts. la tonelada. Y lo que procede es no sembrar ni una mata, si no se paga a ese precio, por lo menos.

- o - o - o - o - o -

El Gobierno ha tomado la medida, para "solucionar" la grave crisis - por que atraviesa el sector ganadero, de constituir un Stok de canales de añojo hasta un total de 10.000 toneladas. ¿Que a qué precio? A 110 pts. kilo canal, cuando los ganaderos exigen 145. ¡Ya es tomadura de Pelo!

—o—

El Régimen ha abierto ya actuaciones de tipo penal contra algunos hortelanos que participaron en la y por la famosa "guerra del pimiento".

Es necesario y un deber solidarizarse con ellos. Pero no sólo que la solidaridad llegue de los campesinos navarros y aragoneses, sino de todos los obreros, estudiantes, intelectuales, de todas las fuerzas democráticas y amantes de la libertad

Ellos, con el ejemplo de su acción, han abierto un camino que debe seguir el campo español.

—o—

## ACCION,

## REPRESION,

## Y FARSA.

La "Batalla del Pimiento", acción llevada a cabo por los campesinos de la ribera de Navarra y de Aragón, sigue comentándose en amplios sectores campesinos, obreros y estudiantiles, en la prensa diaria e incluso, en los contrariados círculos del Régimen.

Estimulados por el ejemplo, los fruticultores de la Vega del Jalón estuvieron a punto de hacer su "guerra de la manzana". Varios presidentes de Hermandades de la Vega concertaron una reunión para organizarla. Pero hubo una confidencia -y se dice que ésta fue del alcalde de Epilá- que permitió a la Guardia Civil dispersar a los participantes. (Según iban llegando al lugar de la reunión, la Guardia Civil les decía: "no, que la reunión no es aquí, parece que es en tal o cual sitio") No lograron encontrarse y la estratagema deshizo el plan.

También los cultivadores de patata de Tarazona y comarca pensaron en lo mismo. Pero vieron que ya era tarde, pues el 80% de la cosecha ya había sido malvendida. Asimismo, pensaron los de Gallur con la cebolla. Lo "del pimiento" les cogió desprevenidos, y se quedaron con las ganas, pero con la experiencia.

Entretanto, más de 200 campesinos de Ribaforada, Fustiñana, Buñuel y de la Ribera han sido llamados al cuartel de la Guardia Civil a prestar declaración, de los cuales, unos 40 han sido procesados por el Juzgado de Tudela y puestos a disposición del Tribunal de Orden Público. Esto hace que la principal reivindicación de los hortelanos de esa zona es la defensa de sus compañeros procesados, exigiendo la anulación del proceso, recurriendo de nuevo al BLOQUEO u otras formas de lucha, además de buscar la solidaridad de todos los trabajadores del campo y de las ciudades, de todos los defensores de la libertad y la democracia.

A la vez, tratando de poner punto final al conflicto de los pimientos, el 29 de Octubre tuvo lugar en Mallén una reunión de fariseos, alcaldes de Mallén, Gallur, Novillas, Agón, Bisimbre, y Fréscano, como homenaje fascista a José Delgado, presidente de la C.O.S.A. de Zaragoza, por su "decisiva" actuación en la solución de los acontecimientos de la Ribera. Hasta el jefe de la 511 de la Comandancia de la Guardia Civil participó en el "cálido homenaje".

El Fariseo mayor, Mombiedro de la Torre, afirmó que con "este acto queda liquidada una situación que pone de manifiesto el estado del campo, que tiene unas rentas limitadas y que los agricultores no deben ser considerados ciudadanos de segunda o tercera categoría". Elogió, asimismo, a los hombres de la Guardia Civil y se refirió a la unidad de los hombres y las tierras de España.

Con aparente candidez, García Delgado agradeció el homenaje, agregando que... "los campesinos debían buscar la posibilidad de encargarse de la comercialización de sus productos". ¿Cómo, sin libertad y sin democracia?

¿Quiénes son los responsables de la "guerra del pimiento"? Si alguien debería ser procesado tendrían que ser los que participaron en la reunión de Mallén y el propio gobierno que ellos representan.



TERUEL .-

En esta provincia cunde el ejemplo que están dando los viticultores de casi todo el país.

Los viticultores turolenses se niegan a la entrega obligatoria del 10% de la cosecha al Ministerio de Agricultura.

Intentando romper su resuelta resistencia, la Delegación Provincial del Ministerio está recurriendo a amenazas veladas, "recordando" las exigencias del arbitrario decreto 2324-1971, Art. 1º que regula la campaña vinícola 1972-73. Para ello insinúan la anulación de los anticipos a cooperativas, y primas por inmovilizaciones de vinos.

Los viticultores turolenses tienen "la sartén por el mango". Que no la suelten. Si no, veremos adónde van a parar sus maltrechas economías.

Corresp.

de todos los males; iba a ser una especie de "ungüento blanco".

El jerarca, Tomás Zueco tuvo entonces esta frase genial: "Los jóvenes de Tarazona saben mucho de campo. Si por ellos fuera, todo habría cambiado. Hay que frenarles, pero es bueno que haya inquietud. Vivimos tiempos de empuje. Y el campo no se queda atrás, por lo menos aquí, en Tarazona."

Las palabras del Sr. Zueco se han cumplido, pero... al revés. La Cooperativa no ha servido para solucionar nada. Para nada se contó con unos 4.000 cooperativistas. Cayó en manos de una burocracia caciquil, y ahí están los resultados.

Si los campesinos modestos y pobres, socios de la Cooperativa, se proponen tomarla en sus manos, limpiándola de sinvergüenzas, entonces sí que la pueden convertir en un poderoso medio de lucha y defensa campesina. En el país hay ejemplos.

Corresp.

CASPE .-

Se cumplen ya diez meses desde que Felipe Vicente Landa se hizo cargo de la presidencia de la Cooperativa Agrícola "San Lamberto", desplazando, contra su voluntad, al histórico falangista Francisco Tapia. La nueva directiva no ha reaccionado. La Cooperativa no juega su papel de defensa de los intereses campesinos del Bajo Ebro.

¿Qué pasa con nuestra Cooperativa, y cuándo nos atreveremos a echar a los manganos caciques y verticalista de ella?

Corresp.

# ARAGON EN NOTICIA

TARAZONA .-

Han transcurrido tres años ya desde la fusión de las tres cooperativas existentes para constituir la denominada "Cooperativa Agrícola Comarcal de San Atilano".

Grande era entonces la ruina económica agropecuaria y el desconcierto en Tarazona, que los voceros del sistema lo culpaban a la dispersión y a la desleal competencia entre las tres cooperativas. Estos botarates proclamaron que la única y nueva cooperativa iba a salvarnos

ALGO DE LA FARSA ELECTORAL .-

Lo más resonante: la abstención, la mofa popular; el escamoteo y el silencio oficial.

Según datos de fiar, en Tauste votó un 10%, en Ejea un 11%, en Tarazona un 9%, en Alagón un 8%, en Husca, un 12%, en Monzón un 7%. en Zaragoza un 13%.

Por su importancia, publicamos en nuestro Boletín el Documento hecho público por la Comisión Aragonesa Pro Alternativa Democrática, acordado en su reunión celebrada en el mes de Octubre de este año:

## "AL PUEBLO DE ARAGON"

La COMISION ARAGONESA, compuesta por representantes de diversas organizaciones políticas y de movimientos de masas, junto a personas sin adscripción política, que nos proponemos contribuir a derribar el régimen actual sustituyéndolo por otro, fundamentado en la libertad y la democracia, queremos pronunciarnos en estos momentos sobre los problemas de más actualidad para el pueblo de Aragón.

1.- CHILE. El golpe militar en Chile ha producido en la inmensa mayoría de los aragoneses una gran indignación. La contrarrevolución chilena, apoyada por el imperialismo americano, se ha levantado contra el pueblo, no dudando en violar la legalidad y la Constitución vigentes; ha terminado con la democracia existente y ha instaurado una dictadura fascista. El Ejército ha traicionado su misión, al servir de instrumento a las clases poderosas. No podemos por menos que señalar la complicidad de la Democracia Cristiana y la actitud ambigua y pasiva de las altas eclesiásticas. Todos los demócratas aragoneses hemos de expresar de todas las formas posibles nuestra solidaridad con el pueblo chileno y denunciar a la Junta fascista. Y, precisamente porque hemos visto la destrucción de la democracia en Chile, hemos de redoblar nuestros esfuerzos por una alternativa democrática en nuestro país.

2.- PROCESO 1001. Diez trabajadores, Camacho, García Salve, el zaragozano Miguel Angel Zamora y otros, acusados de ser la Coordinadora General de Comisiones Obreras, van a ser juzgados por el Tribunal de Orden Público. El fiscal pide para ellos penas que van de 12 a 20 años y que suman un total de 162 años de cárcel. Con este proceso se vulnera, una vez más, los derechos más elementales de la persona humana, el de asociación y reunión, el de autodefensa de la clase obrera. El Régimen pretende no sólo castigar a unas personas concretas, es un ataque contra el mundo del trabajo, contra su creciente solidaridad y conciencia de clase, y contra Comisiones Obreras. Se intenta escarmentar a toda la clase obrera para que se someta fácilmente y abandone sus reivindicaciones. A este fin responden las exorbitantes penas. ¡No podemos permitir que se lleve adelante este proceso monstruoso; hemos de impedirlo entre todos.

3.- LA GUERRA DEL PIMIENTO. Los campesinos aragoneses y sus vecinos navarros, cansados de tanta explotación, han llevado a cabo una acción de protesta. La ley capitalista de la oferta y la demanda opera siempre contra los campesinos. Desamparados por el Ministerio de Agricultura, que se caracteriza por su inepticia y su política anticampesina, han estallado en esta coyuntura del pimiento. Se han atrevido, con gran firmeza y combatividad, a enfrentarse con la Guardia Civil. Y, mal que bien, han conseguido su propósito de obtener un precio más alto; lo que demuestra, una vez más, que en esta situación, sólo en la línea de la lucha y reivindicación organizadas puede el que trabaja conseguir sus legítimos derechos.

Estas acciones han tenido, en el fondo, un contenido antirrégimen.

Experiencias como las ocurridas en la Ribera del Ebro van creando las condiciones para la incorporación masiva a la lucha en defensa de sus intereses, de sus reivindicaciones, por la libertad y la democracia de todo el campesinado. A los protagonistas de esta importante acción expresamos,

contínua en la pña. siguiente:::

desde aquí, nuestro saludo solidario.

4.- ELECCIONES MUNICIPALES. En este régimen, los Ayuntamientos son simples instrumentos del Gobierno y de los intereses que éste representa; realizan una política caciquil y antipopular. Los alcaldes son designados a dedo, y los concejales son meros comparsas. Los ciudadanos no podemos elegirlos democráticamente ni ejercer el menor control sobre su actividad. Las elecciones a concejales son, pues, una farsa. Los que luchamos por una alternativa democrática y los que simplemente no quieren servir de juguete tenemos la obligación de NO VOTAR, denunciando, a la vez, el carácter antidemocrático de estas elecciones y aumentando la exigencia de todos porque se solucionen los problemas ciudadanos y, en especial, los muy graves de los barrios.

Octubre de 1.973

La Comisión Aragonesa Pro Alternativa Democrática".

- ¿ QUE PASA EN " MERCAZARAGOZA " ? -

Uno más, y son varios, los conflictos que en "Mercazaragoza" ha habido en su corto tiempo de funcionamiento.

Con sus carros, tractores o camionetas, llenos de cajas y fajos de verduras, acuden a este mercado diariamente unos 200 hortelanos (torreros) para vender su mercancía a los asentadores -mayoristas o minoristas-, donde suelen ser explotados, sin defensa contra los abusos de comisionista y especuladores.

Ultimamente, se quería obligar a los hortelanos a confeccionar unos complicados albaranes, uno por cada venta y kilos, cuando para despachar cada viaje las ventas son varias, por fajos y por unidades.

Tal imposición burocrática, significaba hacer cientos de pesadas y albaranes cada día por cada uno de los "torreros", llenos de frío y barro, aparte,

La natural dificultad del campesino para un trabajo administrativo que, además, repudia.

Para plantear su repulsa a esta medida, la mayoría de los hortelanos, el 22 de Octubre se presentaron en "Mercazaragoza" con los remolques y carros vacíos. Varios esquiroleros y algún despistado se presentaron con la carga; pero nadie se atrevió a tocar ni un fajo.

Esta singular "huelga" contó con la solidaridad de los minoristas.

Según costumbre, los jefes y mayoristas echaron mano de la policía para "arreglar la situación".

Los hortelanos zaragozanos han salido bien con su justa PROTESTA. Pero el espíritu de unidad deben mantenerlo y desarrollarlo, mejorar sus formas de organización para futuras acciones.

La inquietud se ha apoderado del medio millar de campesinos que están amenazados de expropiación para dar terrenos a la SEAT.

El descontento lo ha promovido el propio alcalde de Zaragoza, por haber dado públicamente el precio de 120 pts. el metro cuadrado. Precio inaceptable para unos campesinos que se van a quedar sin medios de vida.

A los afectados por la SEAT, por experiencia, les urge organizarse y pasar a la acción, sin fiarse de autoridades ni de expropiadores.